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În anul 1986 a fost efectuat un sondaj de verificare în punctul cel mai înalt al 
terenului arabil cunoscut sub numele de Hotari, din hotarul localităţii Cefa, unAde apar 
la suprafaţă în număr mare fragmente ceramice şi sfărîmături de cărămizi. In acest 
punct a fost dechisă pe direcţie est-vest, o secţiune cu lungimea de 10 m şi lăţimea de 
1 m. Secţiunea a atins în sectorul central adâncimea de 2 m. 

Din punct de vedere stratigrafic s-a constatat următoarele nivele: cel superior 
vegetal, nivelul feudal negru cenuşos, nivelul feudal timpuriu negru afânat, un nivel 
daco-roman de secolul II-IV, format din pământ negru compact, sub care urmează 
solul brun gălbui cu cioburi neolitice (planşa I). Lucrările agricole de mare adâncime 
din perioada actuală (unele depăşind 0,5o m) şi activităţile celor din vechime au perturbat 
continuitatea stratelor şi au amestecat vestigiile creând dificultăţi cercetării. 

Cioburile neolitice apar în număr redus. Mult mai numeroase sânt cele daco
romane, predominând ceramica cenuşie cimentoasă, lustruită, lucrată la roată. Se disting 
fragmente de vase cu picior, cratiţe şi o mare parte dintr-un chiup alături de care apar 
în proporţie mai redusă şi vase lucrate cu mâna (planşa 11/1-2). 

Nivelul feudal timpuriu conţine material ceramic aflat exclusiv în stare 
fragmentară. Vasele erau realizate dintr-o pastă folosind ca degresant nisipul cu 
granulaţia mijlocie şi mică. Calitatea pastei şi tehnica de lucru au permis modelarea 
unor vase cu pereţi relativ subţiri uşor zgrunţuroşi. Arderea este realizată în proporţie 
majoritară în mediul reducător, conferind vaselor culorile cenuşie închisă şi neagră. La 
unele fragmente, tenta închisă este accentuată de un strat de funingine, depus şi pe 
marginea interioară a buzei, ca urmare a utilizării intense sau a unui incendiu. 

Din analiza materialului ceramic, rezultă că formele tipice erau vasul borcan şi 
căldarea de lut. Luând în considerare fragmentele de buze, care indică forma vasului, 
rezultă că borcanul este reprezentat de două exemplare, iar căldarea de lut de cinci. În 
realitate, proporţia ar putea fi alta, având în vedere posibilitatea ca alte fragmente de 
borcane scoase la lumină din secţiune, să provină din pereţii vaselor. 

Din cele două exemplare de vase borcan semnalate, unul avea umeri puternici 
dezvoltaţi, gâtul larg şi scurt, buza întoarsă în afară, subţiată la margine şi rotunjită 
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(planşa III/I), buza celui de-al doilea exemplar era răsfrântă oblic, puţin îngroşată la 
exterior (planşa 111/2). 

Resturile ceramice feudale timpurii cuprind numeroase fragmente de căldări de 
lut, formă caracteristică de vas folosit în secolul XI-XIII. Deosebirea ce poate fi observată 
Ia acestea, rezultă din îngroşarea exteriorului sau interiorului buzei sau a ambelor 
părţi, din forma laturii interioare a buzei în zona orificiului pentru suspendarea vaselor, 
din forma orificiilor în funcţie de instrumentul cu care s-au realiz.at perforaţiile, ca şi 
din lărgimea gâtului (planşa 111/3-6). 

Decorul lipseşte la cea mai mare parte a materialelor. Din repertoriul stilistic 
fac parte benzile de linii orizontale numite în mod obişnuit portative (planşa IV/5-6), 
liniile de diferite grosimi şi şenţuleţele orizontale, executate pe umerii şi corpul vaselor 
(planşa VIl/1-4). Un singur fragment este decorat pe marginea interioară a buzei cu o 
bandă de linii în val fin executată. Acelaşi decor pare să fi fost imprimat şi pe suprafa~ 
vasului (planşa 111/1). 

Depunerile arheologice arată că în următoarele trei secole locuirea a continuat, 
deşi se pare că la un moment dat s-a produs un incendiu, marcat de un strat subţire de 
arsură aproape continuu. Din stratul de pământ de deasupra, cenuşios, cu multă arsură, 
au fost scoase la lumină fragmente ceramice, chirpic ars, pietre, piese de fier în stare 
fragmentară, oase animale. 

Pe criteriul evoluţiei tipologice şi pe baza de analogii se poate deosebi o grupă 
ceramică caracteristică pentru secolele XIII-XIV. Vasul borcan rămâne forma de bază 
în timp ce căldările de lut dispar din repertoriul ceramic. Buzele vaselor prezintă un 
„guler", rezultat din îngroşarea şi răsfrângerea lor completă (planşa V/ 1-2), cu tendinţa 
de diversificare prin adăugarea de nervuri pe faţa exterioară şi a unui prag sau a unei 
şenţuiri pentru capac de faţă interioară (planşa V /3-9). 

Ceramica secolelor XV-XVI se înscrie în categoria vaselor de uz gospodăresc. 
Majoritatea erau executate din pastă nisipoasă de bună calitate, omogenă şi compactă. 
Calitatea pastei a permis realiz.area unor vase cu pereţi egali în grosime şi subţiri, cu 
coaste pe faţa interioară. Se impune arderea în mediu oxidant, deoarece multe fragmente 
prezintă culoarea cărămizie uniformă la exterior şi în spărtură. Fragmentele provin de 
la vase de dimensiuni mijlocii cu corpul ce se intuieşte mai mult sau mai puţin bombat, 
gâtul de înălţimi diferite şi buz.a îngroşată uşor răsfrântă. La exterior buz.a prezintă o 
şenţuire, uneori destul de adâncă, terminându-se cu un prag, o muchie sau o nervură 
groasă care marchează limita inferioară. În interior sub margine, acestor profilaturi Ie 
corespunde o şenţuire sau o nervură, necesare sprijinirii capacului cu mâner în fonnă 
de disc (planşa Vl/1-7). Ornamentarea este simplă, constituită din câteva incizii paralele 
sau caneluri superficiale plasate pe umărul sau pe corpul vaselor (planşa VI/3, 7, 9). 

Acestei categorii de ceramică i se alătură ceramica fină de culoare albă-gălbuie 
caolinoidă din care a fost lucrat un fragment de pocal (planşa Vl/8) şi un fragment de 
umăr de vas cu caneluri fine orizontale (planşa VI/lo). 

Împreună cu materialul ceramic a fost scoasă la lumină o bucată de râşni~ de 
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granit, piesă importantă din inventarul unei aşezări stabile de agricultori. 
Referitor la obiectele de metal descoperite în săpătură, o parte pot fi puse în 

legătură cu diferite activităţi gospodăreşti. Avem în vedere un cui de fier în patru 
muchii şi o piesă de fier rotundă în secţiune, folosită pentru împuns (planşa VII/3,6). 
Din categoria pieselor de harnaşament şi echipament militar fac parte o cataramă din 
fier căreia îi lipseşte cuiul de prindere (planşa VII/4) şi doi pinteni din acelaşi metal. 
Din păcate amândoi pintenii s-au păstrat fragmentar şi în stare foarte avansată de 
coroziune, astfel că încadrarea lor tipologică şi cronologică este dificilă. Prin analogie 
fragmentul cu spinul lung (planşa VIl/2) datează din secolul XV, iar celălalt fragment 
cu tija scurtă şi stea (piesă care nu s-a păstrat), din secolul XVI. 

Fragmentele de oase animale sânt resturi menajere ale locuitorilor. În unna 
studiului osteologic rezultă că atât materialul determinabil, cât şi cel nedeterminabil 
aparţine mamiferelor domestice, cele sălbatice nefiind reprezentate. Speciile de 
mamifere domestice identificate sânt bovinele (două exepmlare), ovinele (un exem
plar), cabalinele (un exemplar) şi porcinele (un exemplar). Piesele osoase aparţin unor 
exemplare mature cu talia celor de astăzi. 

La capătul vestic al secţiunii la l,2o m adâncime faţă de cota actuală a terenului 
a apărut un mormânt (M1) conţinând scheletele a doi copii de 2-3 ani. Primul schelet 
(A), orientat est-vest cu capul spre vest era aşezat pe o parte, cu faţa la nord. Al doilea 
schelet (B) era orientat cu capul spre nord-vest şi picioarele spre sud-est. Mormântul 
pare să fi fost deranjat în vechime şi nu conţine nici un fel de inventar. 

La distanţa de 6 m de primul mormânt a fost descoperit la 1,50 m, un al doilea 
mormânt (M

2
). Conţinea un schelet de adult, bine conservat având lungimea măsurată 

în groapă de 1, 72 m. Defunctul a fost aşezat, potrivit ritului creştin, în poziţie dorsală, 
cu orientarea pe direcţia est-vest, capul la apus, iar privirea spre răsărit şi picioarele în 
aceeaşi direcţie. Ambele braţe erau întinse pe lângă corp, cu palmele plasate pe bazin. 
Cu ocazia cercetării craniului, la fiecare tâmplă a apărut câte o pată de culoare verzuie, 

· din care la şpăcluire a ieşit o pereche de inele simple cu capetele retezate şi desfăcute 
(inventar 13106/a,b). Sânt lucrate din sârmă de argint aliaj cu cupru groase de 0,2 cm 
şi prezintă urme de coroziune. Cele două exemplare, care compun această pereche 
sunt aproape identice ca fonnă şi dimensiuni. Exemplarul (A) are diamentru interior 
de 2,2 cm, cel interior de 2,6 cm, iar exemplarul (B) are diametrul interior de 2,1 cm, 
cel exterior de 2,5 cm, un capăt fiind uşor subţiat. 

Cele două inele fac parte din categoria obiectelor de podoabă pentru cap1, 

respectiv pentru păr2, fiind folosite pentru prinderea părului la tâmple. 
În mormânt nu s-a constatat prezenţa cuielor sau a altor resturi de la sicriu, 

corpul fiind probabil înfăşurat în giulgiu. 
Ritul de înmonnântare, inventarul şi situaţia stratigrafică pledează pentru 

încadrarea mormântului (M
2

) în feudalismul timpuriu. Inelele de tâmplă, singurele 

I. S. Dumitraşcu, Podoabe şi piese de îmbrăcăminte din mileniul 1 e.n., în Crisia, XVIII, 1983, p.51. 
2. Ibidem, p.52. 
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obiecte de inventar din monnânt pot fi alăturate din punct de vedere tipologic aşa 
numitului grup Cauaceu - Traian3, grup care se caracterizeaz.ă, pe lângă simplitate şi 
printr-o diferenţiere cronologică faţă de grupul Biharia-Oradea-Sălace~4, ce cuprinde 
inele cu tenninaţie în fonnă de S, datate în general în secolul XI-XIII. Io primul grup 
sânt incluse piese datate în secolul X-XI, descoperite în cele două localităţi amintite, la 
care se adaugă şi alte descoperiri similare din Bihor5

. Inelele de păr simple au fost 
descoperite pe întreg teritoriu românesc6 şi în vecinătatea sa în complexe aparţinând 
populaţiei româneşti sedentare şi populaţiilor migratoare7 sau în curs de sedentarizare8

. 

Având originea în regiuni cu puternic substrat romanic9 evoluţia lor din inelele 
de păr din descoperirile de epocă romană putând fi dovedite' 0 inelele de păr feudale 
timpurii nu pot constitui singure elemente pentru atribuiri etnice, ele fiind semnalate în 
monninte româneşti, slave şi maghiare. 

Revenind la monnântul (M), considerăm, ca o ipotez.ă, că acesta ar putea fi 
datat în secolul X-XI. Ceramica de tradiţie veche românească descoperită în dreapta 
canalului Rădvani, în staţiunea arheologică „La Pădure" documenteaz.ă existenţa unui 
nivel de locuire corespunzător acestor secole. Şi tot ca o ipoteză avansăm ideea că pe 
terenul numit „Hotari" ar fi amplasat cimitirul aşez.ării feudale timpurii. 

În concluzie, sondajul arheologic de pe terenul Hotari a stabilit că aşezarea 
omenească din apropierea pădurii Rădvani se extinde şi în stânga canalului cu acelaşi 
nume. Unneaz.ă ca după cercetarea sistematică a vetrei aşezării să fie dezvelite şi 

mormintele cimitirului feudal timpuriu. 

3. Ibidem, p.52-53, 57-58. 
4. Ibidem, p.53-57. 
5. Ibidem, pl.XXXIB:A.D.Alexandrescu,Săpăturile de salvare de la Sâ11tio11(r.Oradea. reg.Oradea), 

în SC/V, VI, 34, 1955, p.494. 
6. I. Nemeii, Descoperiri arheologice din teritoriul localităfii Mofti1111 Mic(j11d.Sat11 Mare), în 

Satu Mare St.Corn., VII-VIII, 1986-1987, fig.21n,Io; D. Popescu, Cercetări arheologice,;, Transil
vania.II. Săpăturile de la Vărşand, în Materiale şi cercetări arheologice,II,1956, p.124-152, fig.83/ 
I0,11; A.Bejan, M.Moga, Necropola feudal-timpurie de la Hodo11i (J11d.Ti111iş), în Tibiscus, V, 1979, 
fig.4/1-7, 12-13; R.Popa, La începuturile evului mediu românesc. Ţara Haţeg11l11i, Ed. Ştiinlifică şi 

enciclopedică, Bucureşti, 1988, p.65, fig.13/17-24; V.Spinei, Realitiifi etnice şi politice î11 Moldova 
Meridională în secol11I X-Xlll. Români şi turanici, Ed.Junimea, Iaşi 1985, fig.15/9-12; Gh.Şh.:fan, l.Bar
nea, M.Comşa, E.Comşa, Dinogetia, l, Ed.Acad.R.S.R., Bucureşti, 1967, p.287-288,fig.30-31,33-34. 

7. V.Spinei,op.cit., fig.31/1,2. 
8. Kovacs L., A timari (Szabolcs-Szatmar M.) honfoglalaskori temetomaradvanyok, în C 0111u11ica

tiones archaeologicae Hungariae, 1988, p.125-157. Din cele 47 de morminte ce alcătuiesc cele două 
cimitire, 11 morminte contin inele de păr de argint şi bronz: I 3 simple şi două cu terminatie î11 formă 
de S. 

9. S.Dumitraşcu,op.cit.,p.59: V.Boroneanţ, P.Hurezan, Cimitirul din sec.XI-XI/ de la Cladova, 
jud.Arad, în Ziridava, XV-XVII, 1987,p.73. 

I O. M. Comşa, L' influence romaine provinciale sur la civilisatio11 slave a I' epoq11e de la for111a
tio11 des etats , în Romanoslavica, XVI, Bucureşti, 1968, p.1986,p.447-460, fig.5, apud S.Dumitraşcu, 
op. cit. ,pi.XXXVII. 
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I 

LE SONDAGE ARCHEOLOGIQUE DE CEFA-HOTARI, DEP.BIHOR. 

- Resume -

En I' annee 1986 ă ete effectue un sondage de controle sur le terrain nomme ,,Hotari" aux environs 
du village Cefa. 

Le sondage a mis au jour des vestiges datant des epoques neolitique, daco-romaine, haut Moyen 
Âge et Moyen Âge. 

Dans la section pratiquee ont ete decouverts deux tombeaux (M1 et M/ Le tombeau M
1 

contenait 
dex squelettes d' enfants en âge de 2-3 ans. Le tombeau ~ contenait un squelette d' adulte en longueur 
de 1,72 m qui avait a chaque temple un aimelet a cheveux en argent. Le rit d ' enterrment, l'inventaire 
et la situation stratigraphique plaide pour dater le tombeau ~ en haut Moyen Âge (X-XI siecles). 

Les deux tombeaux font partie probablement d'un cimetiere d'un habitat du haut Moyen Âge. 

l . j ţ.,, ~ 

• • •·• ,:L .. , ... •·•·~w • • .t~••• ,w. •• • .J., .. •• .. •••• •••·•) 

A B 

Fig.I. Cefa-Hotari, 1986. Mormântul M
2

. 

Inv. 13106 A, B, Inele de păr. 
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1 

2 

Planşa II. Cefa-HoLri. Ceramică daco-romană (sec.III-IV): 
1. Lucrată la roată 
2. Lucrată cu mâna 
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Planşa III. 1-6. Ceramică feudală timpurie (sec. XI-XIII) 
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2 

Planşa IV. 1-6. Ceramică feudală timpurie (sec. XI-XIII) 
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Planşa V. 1-9. Ceramică feudală (sec. XIII-XIV) 
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Planşa VI. 1-10. Ceramică feudală (sec.XV-XVI) 
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Planşa VII. 1-5. Piese din fier. 
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